5. על צלעותיו של משולש ABC נבנו (כלפי חוץ) ריבועים ABMN, BCKL, ACPQ. על הקטעים NQ ו- PK בנו ריבועיםNQZT   ו- PKXY. מצא את הפרש השטחים של הריבועים NQZT ו- PKXY 

(א) במקרא שהזווית ABC ישרה

(ב) במקרה הכללי
תשובה: 3(AB2-BC2)[image: image1.png]



פתרון. צריך בעצם למצוא את NQ2–KP2. (כלומר, לא צריך לצייר X, Y, Z, T). נסמן את זוויות המשולש A, B, C ב- (, (, ( בהתאמה וצלעותיו c=AB,  a=BC,  b=A. אז קל לראות שזוויות (PCK= (- (180  ,  (QAN= (- (180, והקטעים CK, CP, AQ, AN שווים לצלעות המשולש, ולכן אפשר לקבל הכל מהזוויות והצלעות של משולש לפי משפט קוסינוסים: NQ2=b2+c2+2bc(cos(,  PK2=a2+b2+2ab(cos(. אז ההפרש שנו מחפשים הוא:
NQ2 –PK2 = ( b2+c2+2bc(cos() – (a2+b2+2ab(cos() = 

= c2– a2+2b(c(cos( – a(cos()

(א) עבור משולש ישר זווית b(cos( = c, וגם b(cos( = a, לכן מקבלים

NQ2 –PK2 = c2– a2+2(cb(cos( – ab(cos() = c2– a2 +2(c2– a2) =
= 3(c2– a2)
(ב) נשתמש שוב במשפט קוסינוסים 2cb(cos(=b2+c2-a2 , 2ab(cos(=b2+a2-c2 . לכן הביטוי שרשמנו הוא
NQ2 –PK2 = c2– a2+( b2+c2-a2) – (b2+a2-c2) = 3(c2– a2).
